

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pesetas. Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts

Dos ediciones diarias.

Viernes 3 de Mayo de 1918.

Año XXXIV - Núm. 10.401

GRANJA DE LA VEGA

Curso de vulgarización agraria y fiesta de la Agricultura

Publicamos, terminado, a continuación el programa integrado de las conferencias que han de desarrollarse en la Granja Rodríguez Fabrés con motivo de la fiesta de la Agricultura.

De 18,30 a 19,30. Lección sobre siembras y métodos de cultivo, por D. Juan Miranda y González, alumno de último año de la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos.

Día 14 de Mayo.—De 8,30 a 10,30. Prácticas de preparación y uso de insecticidas; de 10,30 a 12. Manejo de los aparatos de extinción de las enfermedades de las plantas.

Día 15 de Mayo. (Fiesta de la Agricultura). A las 10. Misa rezada en la capilla de la Vega; a las 11, sesión solemne con asistencia de autoridades, comisiones de Corporaciones oficiales y agrarias de Madrid y la provincia y de cuantos elementos contribuyen a esta fiesta.

VIDA MUNICIPAL

El día en el Concejo

El viaje del capitán general de la región.

El Sr. Capitán general de la región tiene anunciado un viaje a Salamanca. La fecha de la llegada no la ha fijado todavía, pero se cree que será uno de estos días.

Con tal motivo, y al objeto de preparar el recibimiento que a tan distinguida autoridad militar ha de tributarse, el alcalde Sr. Iscar celebró ayer, acompañado del concejal y primer teniente, alcalde Sr. Vázquez de Parga, una entrevista con representantes de la Cámara de Comercio, Sindicato de comerciantes e industriales, etc.

Expusieron el Alcalde los deseos de que al Sr. Capitán general se le hiciese el recibimiento que su alta dignidad requiere, cambiándose impresiones acerca de lo que convendría hacer en tal sentido.

Resultado de la conferencia fué el esbozo de un programa para el recibimiento, que no se hará público hasta que sea conocido por la Comandancia militar de la plaza.

MADRID AL DIA

Capítulo de estrenos

¿No es el Gobierno actuante un dechado de perfecciones? Si que lo es. ¿Se comprendería que el pueblo huiera de un Gobierno tan perfecto, precisamente a causa de perfección tanta? No se comprendería. Si ustedes, lectores míos—y pongamos otro ejemplo más claro—encontrasen la mujer soñada, la hermosa, la inteligente, la buena, la sin par, ¿escribirían una cartita diciendo ¡ful y se marcharían lejos y aprisa como alma que lleva el diablo?

Yo creo que no harían tal disparate. Un Gobierno tan perfecto como el actual y una mujer absolutamente perfecta no se hallan así como se dice. Pues eso, eso tan absurdo, hace un personaje de Benavente en «La Inmaculada de los Dolores», acabadita de estrenar en Lara y despreciado a la protagonista.

Lo cual no obsta para que Manuel Machado y otros críticos teatrales nos quieran hacer creer en la realidad del drama benaventino. —Será comedia, pero yo le llamo drama, por lo triste.— [Cómo se estará riendo el mefistofélico D. Jacinto! La realidad para él consiste en aproximarse a Maura tanto más cuanto más perfecto le contempla. Si procediese como el forastero de «La Inmaculada de los Dolores», a estas horas, y habiendo visto la perfección con que D. Antonio resumió los debates mantenidos sobre el proyecto de reforma del reglamento, estaría viajando. Pero no; aquí tiene sus entusiasmos políticos y sus amores naturales, y aquí se queda, riéndose de la crítica, que le exalta por su «Inmaculada» y le deprime por su opereta «Mefistofela», nacidas una tras otra, como dos gemelos, a la vida pública y en completa oposición.

«La Inmaculada», «La Mefistofela». El bien y el mal representados en dos entes hipostáticos: Maura y Sánchez Guerra, como si dijéramos. La pureza y el candor vinculados en Dato, Romanones y Alba. El maldito satánico, encarnado—y verde—en las oposiciones. La Cierva, el ya dicho exconsejero cordobés, en Barriobero, Prieto, diputado socialista, y Barcia.

Menos simbolismo existe en otra obra estrenada en el Español, aun cuando el título se las trae. «La rosa de Kioto» se llama y es zarzuela. ¿Por qué no se ha estrenado en la Zarzuela? En la Zarzuela se estrenarán—cuando se estrenen—obras declamadas. Hoy «echan» allí «La reina mora» y «La canción del olvido». Después, al terminar la temporada, que ya está terminando, harán películas. Es para lo que sirven—casi todos los coliseos.

Por ahora, el Español, nuestro teatro clásico, se halla al servicio de las costumbres niponas. Ya saben ustedes que Kioto forma parte del imperio del Sol Naciente. La escena española va al Occaso, lo cual no es lo mismo.

Pero en la realidad los españoles nos hallamos a la altura del zenit. Funciona el Gobierno con gloria muy elevada. Funcionan las Cortes a una altitud extrema. Funciona el Ayuntamiento bajo la excelsa dirección de un alcalde venido desde arriba. Las muchedumbres celebran sus manifestaciones y sus festivales progresivamente—véanse las reglas dictadas por el comité socialista.— Y el público en general, y los funcionarios públicos en particular, y todas las clases a una, piden aumento de sus emolumentos, sueldos, retribuciones ó remuneraciones, para colocarse a tono con las subsistencias, que también están altas, muy altas, ¡por sobre las nubes!

Pal'ol.

Círculo Franco-Español

Para mañana. A las siete y media de la tarde de mañana, sábado, se celebrará, en el teatro del Liceo, la función de cinematógrafo de la guerra, organizada por el Círculo Franco-Español para la presente semana.

El programa será interesantísimo y variado, y constará de las siguientes películas: 1.º París: el representante del presidente Wilson y varias notas americanas. 2.º Exposición de reliquias bombardeadas por el enemigo. 3.º Del Piave al mar. 4.º Notas francesas de la guerra. 5.º Anales de la guerra número 46 y 48. (Venecia durante la guerra y notas de Oriente).

La velada será amerizada por un septimino.

ENCARGO CUMPLIDO

El producto de una suscripción

Como recordarán nuestros lectores, varios señores entregaron a EL ADELANTO cantidades para hacer un obsequio al maquinista D. Gaspar Vera y al fogonero D. Julián Atienza, por el comportamiento de ambos en el descarrilamiento del tren número 111 de la línea Transversal.

El producto de la suscripción ya está en poder de los interesados.

Nuestro compañero de redacción, don José Sánchez-Gómez, se personó ayer tarde en el domicilio del maquinista señor Vera, en el que fué recibido por su señora, D.ª María Sánchez de Vera.

El Sr. Vera hallábase de servicio fuera de Salamanca, y nuestro compañero hizo entrega de las 105 pesetas, importe de los donativos recibidos, a la señora del referido maquinista, D.ª María Sánchez, pesetas que fueron donadas en la siguiente forma: Sra. Viuda de Pérez-Taberner, 25 pesetas; D. Francisco Villar (de Zamora), 25; el viajante «Memento», 5; y los vecinos de Alba de Tormes, D. Elías Vicente, 25; D. Francisco Alvarez, 10; D. Fernando Dueñas, 5, y D. Celedonio Sánchez, 10. Total, 105 pesetas.

D.ª María Sánchez, en nombre de su marido (a quien anoche haría entrega de la cantidad), y del fogonero Sr. Atienza, nos rogó que hiciéramos constar su agradecimiento a los generosos donantes por tan humanitaria obra.

SOLEMNE NOVENARIO

En honor del Santísimo Cristo de los Milagros.

Ayer fué trasladada procesionalmente a la iglesia de Sancti-Spiritus, la imagen del Santísimo Cristo de los Milagros.

En la procesión, que recorrió el mismo itinerario que el precedente año, veíanse filas interminables de devotos de la milagrosa imagen, compuestas de personas pertenecientes a todas las clases sociales.

Todas las calles del trayecto hallábase abarrotadas de público y en los balcones, que estaban iluminados, también se veían multitud de personas.

La antigua y venerable cofradía y mayordomos del Santísimo Cristo de los Milagros (vulgo de Santa Ana), tributan a su sagrada imagen solemnes cultos en la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus, que darán principio hoy, 3 de Mayo.

Todos los días habrá misas rezadas y lectura de la novena.

A las seis, por la intención de doña Catalina Charro; a las seis y media, por la de D.ª Cesárea Martín; a las siete, por la fundación del Dr. Vicente Boyero; a las siete y media, por la intención de una persona piadosa; a las ocho, por la de D.ª Catalina Charro; a las ocho y media, por la de una persona devota.

A las diez y media misa solemne con S. D. M. manifiesto y novena. Permanecerá el Señor expuesto hasta las cinco de la tarde, que se rezará una estación a Jesús Sacramentado y se hará la reserva.

Al anoecer, rosario, letanía cantada, novena y motetes.

Devotos que sufragan los manifiestos del novenario: Día 3 de Mayo, D.ª Ascensión Ambrosio y D. Nicasio S. Mata; día 4, doña Luisa Garrido (viuda de Mateos) y D.ª Venancia Molinero; día 5, D.ª Teresa Hernández y D.ª Felipa Téllez de Meneses; día 6, D. Luis Guervós y doña Josefa Núñez de Madrazo; día 7, doña Cándida López de Olivera; día 8, doña Felicitas Cermeño y D.ª Aurea Belestá; día 9, D.ª Laura Rodríguez (viuda de Soler) y D.ª Cesárea Alonso (viuda de García); día 10, D.ª Concepción González de Cuesta y D.ª Victoria Rincón; día 11, D.ª Purificación Montero (viuda de Castillo) y D.ª Sofía García de Téllez.

El domingo, 12 de Mayo, se celebrará la fiesta principal del Santísimo Cristo. A las ocho de la mañana, misa de comunión general para los cofrades y devotos, que celebrará el excelentísimo é lmo. Sr. Obispo de la diócesis. A las once, misa solemne y sermón, que dirá el Dr. D. José María López de Diego, notario eclesiástico y familiar del excelentísimo Sr. Obispo.

A las siete de la tarde, rosario y solemne reserva, y a continuación se trasladará con toda solemnidad la sagrada imagen a su capilla por la carrera de la Cuesta de la Cárcel, Plaza y Bajada de San Julián, Plaza del Mercado Nuevo (por sus Hienzos Norte y Poniente), Plaza del Poeta Iglesias, Plaza Mayor, calle del Dr. Riesco, a la Puerta de Toro, para bajar por la Ronda de Sancti-Spiritus a su capilla, acompañada de los hermanos y devotos, con velas.

La capilla de música será dirigida por el maestro García Bernalt.

Después del novenario solemne se celebrarán, en la capilla del Santo Cristo los cultos siguientes:

Por la mañana, a las diez, misa solemne con S. D. M. de manifiesto, y por la tarde, a las ocho, rosario y preces.

Las minervas serán por la intención de D.ª Concepción Olivera el día 13; D.ª Carmen Meca (viuda de García), el 14; D. Francisco Coboleda, el 15; doña María Mañosa de Pérez Moneo, el 16; D.ª Pilar Sánchez de Pérez-Taberner, el 17; D.ª Rosa Sánchez (viuda de García Estévez), el 18; D.ª Catalina González (viuda de Carnero), el 19, y D.ª Candelas Sánchez (viuda de Sánchez), el 20.

SUCESOS

Herida en riña. Por motivo de una cuestión suscitada con otra joven, fué ayer curada en la Casa de Socorro Enriqueta García, de una contusión en la nariz, con hemorragia y erosiones en la mejilla.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Manuel Martín Mangas y Faustino Hernández Pérez. Defunciones: Fernando Rodríguez Moreno.

Accidente motociclista

Herido grave. Según nos dicen, y con objeto de dar un paseo en su motocicleta, salió el día 1.º el conocido fabricante de pan y estimado amigo nuestro, D. Fernando Sainz Pardo, con dirección al próximo pueblo de Arapiles.

En el parador que hay en las inmediaciones de dicho lugar se desmontó, penetrando en él a tomar una cerveza. A los breves momentos reanudó la marcha, no tardando cinco minutos en hacer explosión el motor.

El Sr. de Sainz Pardo fué trasladado con varias heridas al referido parador, desde el cual se le transportó en coche a Salamanca.

Deseamos sinceramente que el estado del Sr. Sainz Pardo no revista la gravedad que en un principio se temió.

LA TORRE DEL GALLO

Ayer tarde recibimos un besalamano del alcalde, Sr. Iscar-Peyra, en el que nos comunicaba que acababa de recibir del Ministro de Instrucción pública el telegrama siguiente: «Tengo el gusto de participarle a V. S. que acabo de firmar el expediente rehabilitando el crédito necesario para reparar la cúpula de la Catedral Vieja. Le saludo.—Alba».

Homenaje a un senador

El pueblo natal de nuestro querido amigo el senador por esta provincia, D. Jesús Sánchez y Sánchez, queriendo rendir un tributo de cariño y de admiración al ilustre hijo que tan preclaramente supo brillar por sus talentos y sus prestigios en la política de Salamanca, ha organizado un solemne homenaje, que ha de celebrarse en dicho pueblo el próximo día 24. Numerosos amigos del Sr. Sánchez y Sánchez, conocedores del acto que se prepara, han mostrado deseos de participar en ese tributo de cordialísimo afecto, y es seguro que en dicho día se organicen en Salamanca una nutrida excursión de salmantinos que acudan a Villar de la Yegua, para hacerse solidarios del homenaje que su pueblo natal rinda al Sr. Sánchez y Sánchez por el puesto preeminentemente que ha logrado alcanzar en el Senado español, al que le llevaron sus dotes y sus méritos personales. EL ADELANTO promete a sus lectores una información detallada del acto.

La recaudación de Contribuciones.

Ayer dió comienzo en Salamanca la cobranza de la recaudación voluntaria del segundo trimestre del corriente ejercicio.

La oficina recaudatoria para este efecto estará abierta todos los días laborales del presente mes, y a las horas de costumbre.

¡LUIKI! LA CURA LINFATISMO Y NEURASTENIA

Se vende en todas las boticas.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Gallegos de Huebra, el propietario D. Emilio García Sánchez y su distinguida familia.

—Para Madrid, el senador por esta provincia, D. Jesús Sánchez y Sánchez —Han llegado: De Sevilla, D. Diego Martín Veloz.

—De Cáceres, el teniente fiscal de aquella Audiencia territorial, D. José de la Concha Indart.

—De Madrid, D. Venancio Redondo y su distinguida señora.

Necrológicas. Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la Srta. Rosa Martínez González, hija de nuestro buen amigo el industrial de esta D. Esteban Martínez, a quien, como al resto de su estimada familia, renovamos nuestro sentido pésame en tan triste fecha.

—Seguida de numerosísimo acompañamiento, integrado por personas de todas las clases sociales de nuestra ciudad, se verificó ayer tarde la conducción del cadáver de la Srta. D.ª Flora Fernández, esposa del estimado comerciante D. Santiago Luruña.

Sobre el féretro, que fué llevado en hombros por amigos y servidores de la casa, fueron depositadas tres coronas, regalos de la familia y de los empleados del comercio del Sr. Luruña.

El dueto lo presidieron D. Pablo García, D. Marceliano y D. Santiago Escudero, D. Waldo Sánchez, D. Ezequiel García, D. Antonio Barbero, D. Adolfo Alvarez y D. Francisco García.

Fallecimientos.

En Oporto ha dejado de existir la distinguida Sra. D.ª Guillermina de Sena, caritativa y virtuosa dama, que contaba con grandes respetos y amistades entre la buena sociedad portuense.

A su atribulado esposo, nuestro respetable y estimado amigo el inteligente inspector jefe de contabilidad de la línea S. F. P., y demás apreciable familia, hacemos presente la participación muy sincera que tomamos en su dolor.

De días.

Hoy celebran su santo las Sras. doña Cruz López de la Peña de Hortal y D.ª Cruz Iscar.

Natalicio.

Con toda felicidad ha dado a luz un niño, la esposa del conocido fotógrafo D. Emiliano Jiménez.

Reciban sus padres nuestra enhorabuena.

Una boda.

En la capilla de Nuestra Señora del Carmen se ha celebrado el enlace de la bella Srta. Paz Pérez Martín y del industrial de Alameda, D. Victoriano García Rosado, siendo apadrinados por D. Domingo García, padre del novio, y la Srta. Filinia Pérez, hermana de la novia.

A la boda asistieron infinidad de invitados, que fueron obsequiados con un banquete.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra más cordial enhorabuena.

Varias.

En Peñaranda estuvieron ayer don Andrés Pérez Cardenal y D. Vicente P. Bando.

—De su viaje de novios han regresado el primer teniente de artillería don Cándido Gonzalo y su distinguida señora, los cuales pasarán una temporada al lado de sus padres, los señores de Albertos (D. Nicolás).

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta a D. Celestino de Noriega, administrador de la Aduana de Aldea del Obispo; y particular amigo nuestro.

—De varias capitales del Norte han regresado, de su viaje de novios, el oficial de esta Interurbana, D. José M.ª Alvarez, y su joven esposa.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro particular amigo el dueño del café de Las Dos Columnas, de Ciudad Rodrigo, D. Ricardo Martínez Ortiz.



Notas gráficas de la guerra. Soldados marroquinos colocándose alambradas.



Notas gráficas de la guerra. Vigias francesas e italianas.

De Ciudad Rodrigo

Sesiones borrascosas. La guardia civil en el Ayuntamiento. Qué pasará? Muerte sentida. Otras noticias.

Con motivo de tener sospechas de que pudiera ocurrir algo extraordinario en la sesión que nuestro ilustre Ayuntamiento celebró últimamente, como había ocurrido en la anterior, por orden de la superioridad varias parejas de la Guardia civil, al mando del capitán don Ramón Núñez, formaron a la entrada y escalera de la Casa Consistorial, cacheando a cuantos subían a presenciarla, no ocurriendo incidente alguno durante la celebración de dicho acto, en el que el concejal D. José Pérez Solórzano ofreció a la Corporación anticipar 6.000 pesetas para pagar al contingente provincial que reclama la Diputación, mas la cantidad que fuese necesaria para comprar trigo, por lo cual el concejal D. Joaquín Aparicio pidió un voto de gracias para el Sr. Solórzano, por su generoso proceder.

A la media hora próximamente de terminada la sesión, numerosos grupos de mujeres se presentaron junto a la Casa Consistorial, dando gritos y pidiendo el abaratamiento de las subsistencias, teniendo que subir nuevamente la Guardia civil, disolviendo los grupos que más tarde volvieron a rehacerse. Mientras esto ocurría trató de cruzar la plaza el concejal Sr. Solórzano, contra el cual promovieron aquí un escándalo, siendo protegido por la Guardia civil.

Como el tumulto continuase sin ánimo de disolverse, intervinieron el Jefe de Instrucción Sr. Pomarez y el capitán de la Guardia civil Sr. Núñez, para lograr convencerle y hacerles desistir, pudiendo conseguirlo a causa de que en aquel momento apareció el Sr. Alcalde, al cual hicieron objeto de ruidosa manifestación de simpatía, que se prolongó hasta que apareció en las galerías de la Casa Consistorial, desde donde dirigió la palabra a los manifestantes, rogándoles se disolvieran y prometiendo seguir ocupándose de las incitaciones de los artículos de primera necesidad.

La manifestación se disolvió sin incidentes. ¿Quién tiene la razón? La comisión de concejales que ha salido a conferenciar con el Sr. Gobernador traerá resuelto el asunto y sabremos definitivamente quién la tiene.

Con motivo de haber oído opiniones a médicos forenses ha marchado para Valladolid, el joven Dr. D. Andrés Lorenzo Brusi y su joven esposa.

Encontrarse bastante mejorado de su enfermedad, el capellán castreño de esta guarnición, D. Paulino Galán.

Con motivo de la defunción del médico Sr. Hurtado, han estado en esta; su hermano el médico de Maqueda Dr. D. Adrián Hurtado y el hermano político D. Tomás González, administrador de la fábrica del fluido eléctrico de Pueblo Nuevo del Terrero.

A la edad de treinta años ha fallecido el día 25 del corriente, el inteligente médico D. Manuel Hurtado Estévez. Su clara inteligencia, su preclaro ingenio y su amor a la literatura y a las letras, le habían hecho acreedor al aprecio, admiración y respeto, que como médico y literato se había conquistado en cuantos pueblos había vivido y especialmente en Miróbriga, donde su estancia había sido la mayor de su vida y donde se había ganado la admiración y cariño de todos los que lo llamamos su muerte.

Natural de Cáceres, de donde salió a la edad de dos años, convivió con nosotros desde entonces, razón por la cual podemos decir que fue siempre nuestro, como lo demostró en sus crónicas de «Avante», «Pro Ciudad Rodrigo», «Una esperanza más de nuestro pueblo!»

Demuy niño comenzó sus estudios, que terminó a los veinte años con brillantes notas, y coronado con la investidura de doctor Medicina, habiendo sido por oposición alumno interno del Hospital de la Princesa, en cuyo cargo dejó huellas de su saber. Ejerció con acierto su profesión y en cuantos partidos ocupó dejó recuerdos de su fama y de su ciencia, inculcando sus conocimientos prácticamente y por conferencias públicas, divulgando por este medio su cultura médica, social y literaria.

Como su dotencia lentamente avanzaba, se vio obligado a vivir entre nosotros, dejando su profesión de médico (donde seguramente hubiese llegado a conquistar los más altos puestos, dada su afición y entusiasmo) para descansar y reponer su quebrantada salud, pero jamás dejó de trabajar, dedicándose a las letras y dándose a conocer como escritor, poeta eminente y acertado crítico, que con su firma y los pseudónimos de «Ripiosin ó El maestro Ciruela, X y Z», regocijó a los lectores de cuantos periódicos colaboró, siendo esperadas sus publicaciones con fruición, para saborear los chistes de su pluma.

Fue premiado en los juegos florales celebrados en Miróbriga en 1910, con el premio donado por El Adelanto, a cuyos lectores publicamos una oración por el alma del malogrado Manolo, modelo de cultura y de ciudadano, y al enviar desde nuestras columnas nuestro sentido pésame a su anciana madre, doña Matilde Estévez y demás distinguida familia, sepan que encomendaremos al Señor al fiel amigo, que al separarse de nosotros lloramos su fallecimiento y que muy de veras en nuestro corazón queda grabado su recuerdo.

En breve verá la luz pública un libro titulado «Perfiles y siluetas carcelarias», original de nuestro distinguido amigo el capellán de prisiones de esta, D. Romualdo Sánchez Iglesias.

Los reputados doctores D. Joaquín Jiménez, D. Mariano Valle y D. Antonio R. Bondia, han establecido en Fuentes de San Esteban una policlínica con instalación de Rayos X, sala de cirugía general y análisis clínicos.

Ha sido nombrado administrador del Excmo. Sr. Marqués de Valenzuela y de la Excmo. Sra. Condesa, viuda del Campo de Alanje, el farmacéutico de esta, D. Teodosio Gallo.

Marcharon para Segovia, el farmacéutico de dicho punto, D. Felipe de Vicente Méndez, acompañado de su dis-

tinguida señora y de su madre política, D. Victoria Simón, viuda de González, donde fijará su residencia, y para Medina del Campo, D. Samuel Hervatejo. Las hermanitas del Asilo de ancianos desamparados de esta ciudad, celebrarán con todo esplendor la novena de su excelsa patrona la Virgen de los Desamparados, siendo la fiesta principal el próximo domingo, que habrá misa solemne a toda orquesta, en la que cantará la misa y gozas a la Virgen distinguidas señoritas, dirigidas por la encantadora señorita Lucía Soler Ortega, profesora de piano, premiada varias veces en el Conservatorio. Por la tarde continuará la novena.

Santiago V. Arranz.

Carta aclaratoria

Señor Director de El Adelanto. Presente.

Mi querido amigo: Te agradeceré insertes en el periódico de tu digna dirección la siguiente carta que hoy recibo. Sabes es tuyo affmo. s. s. y a., Jesús Sánchez y Sánchez.

Alcalde Constitucional de Fuente de San Esteban, 29 de Abril de 1918. —Excelentísimo señor D. Jesús Sánchez y Sánchez, senador del reino.

Muy Sr. mío y amigo: En el número del periódico EL ADELANTO correspondiente al día 19 del actual, se publicó un comunicado por mi suscrito, en donde hice constar que la resolución del expediente de roturación de la dehesa comunal de este pueblo había sido encomendada únicamente al diputado a Cortes por este distrito D. Bernardo Olivera, hecho cierto, en cuanto a que yo así lo había interesado de dicho señor.

Posteriormente a ser publicada la carta de referencia, he podido adquirir el convencimiento de que varios señores concejales de este Ayuntamiento, en unión del secretario, interesaron también de usted la resolución de dicho expediente; y como a mí me gusta dar a cada uno lo suyo, hago público mi agradecimiento tanto a usted como a nuestro diputado por sus gestiones en pro de los intereses comunales de este pueblo.

Puede usted hacer de esta carta el uso que crea conveniente, y se repite de usted affmo. s. s. y a., Rafael Pérez.

COMISION MIXTA

Juicios de exenciones

Poveda de las Cintas. —Exemptado, Rodrigo Moralejo Domínguez, y temporalmente, Rufino Hernández González; excluidos temporales Faustino González y González, Máximo Mayo y Juan Quintanilla; prófugos, Valentín de la Iglesia Expósito, Joaquín Frutes Marquez y Manuel Zapatero González.

Régamo. —Excluido, Pablo García Iglesia, y temporal, Manuel Muñoz Acosta; exceptuados temporales Felipe López Sánchez, Gabino Brioras García, Eustaquio Arribas Martín, Florentino Onís Nieto, Julián M. González y Crisanto de la Iglesia Hernández; soldado, José Niño Torres. Salmoral. —Exemptados, Agustín García Martín, Valentín García y García, Tomás García González y Francisco González Plaza; temporales, Andrés García García, Emilio Martín Martín, Paulino Salinero García, A. Plaza Nieto; excluido total, Simón Ríos Nieto, y temporal, José Ríos Ruano, soldados, Santiago Plaza Nieto, José Plaza Nieto, Santiago Plaza Plaza, Manuel García Nieto, Manuel Ruano Nieto y Manuel Ríos Ruano.

Tarazona. —Soldados, Casto Sánchez Alvarez, Vicente Ispierdo Macías, Bibiano Antón Martín, Claudio del Brio Morales y Clemente Velázquez Monselvez; prófugos, Emiliano Viruega Tejedor y Cándido Viruega González; excluido temporal, Salvador García Poveda.

Santiago de la Puebla. —Exemptado, Agapito Lorenzo García; temporales, Tomás Hernández Hernández, Agustín Arias Jiménez y Gregorio González Hernández; excluido, Bernardo Corral Serrano; totalmente, Adolfo García Taramona, Emilio Martín Blázquez, Delfín Lorenzo García y Santiago Corral Sánchez; temporales, Enrique García Lorenzo y Leonardo Hernández Valverde; prófugos, Santiago Sánchez Hernández, Narciso Vidal Nieto y Angel Arroyo Muñoz; soldados, G. nzalo Vicente García Francisco Cuesta Zaballos, Emilio Sánchez Jiménez y Sixto Pérez Jiménez.

El cinematógrafo en la enseñanza primaria.

El Ministerio de Instrucción pública inserta en la «Gaceta» una Real orden nombrando una comisión encargada de implantar lo más rápidamente posible el uso del cinematógrafo en la enseñanza primaria, con fines educativos, y de estudiar cuanto este relacionado con el valor pedagógico del procedimiento es inversión de los créditos que a esta clase de material se destinen, proponiendo a la Dirección general lo que a tales propósitos estime más acertado.

Dicha comisión la compondrán: el director general de primera enseñanza, presidente; el delegado Regio de primera enseñanza de Madrid, vicepresidente, y como vocales, un inspector de primera enseñanza, una inspectora, un médico del cuerpo de inspectores médico escolares, un maestro y una maestra de las escuelas nacionales y un publicista.

Vida obrera.

Unas peticiones de mejora. La sección de constructores de carruajes de esta Federación Obrera, tiene solicitadas varias mejoras para los compañeros que trabajan en la casa de los señores D. Eduardo y D. Pablo García.

Con este motivo ayer se entrevistaron una comisión de patronos y otra de obreros. Componían la primera D. Eusebio Cea, D. Mariano Rodríguez Galván, D. Ramón P. Bande y D. Félix Bonmati, y la segunda, D. Laureano Clemente, D. Antonio Recio, D. Valentín Bahía y D. Manuel M. Mora.

Se cambiaron impresiones y se convino entre ambas partes celebrar una nueva reunión para cuando se hayan

recogido algunos datos que se conceptúan indispensables.

El 1.º de Mayo en Alba. En Alba de Tormes, según noticias particulares que recibimos, se ha celebrado, con un mitin, la Fiesta del Trabajo.

En el mitin tomó parte, invitado al efecto, el obrero salmantino Manuel Martínez Mora.

El compañero Mora fué recibido por los trabajadores albanes y la banda de música de la villa, organizándose una manifestación, con la bandera de la sociedad a la cabeza, que se dirigió al Centro obrero, donde se verificó el mitin, a las once de la mañana.

La concurrencia fué muy numerosa. Presidió el acto el presidente de aquel organismo obrero, quien después de breves palabras concedió la palabra al concejal socialista D. Leandro Sánchez, quien recomendó orden y sensatez, hizo varias observaciones sobre la fiesta y terminó vitoreando al socialismo y al 1.º de Mayo.

Habló después Manuel M. Mora, siendo recibido con muchos aplausos.

Dedicó un saludo a Pablo Iglesias, al Comité de huelga, preso en Cartagena, y a todos los presos con motivo de la huelga de Agosto, movimiento que elogió.

Hizo elogios también del 1.º de Mayo y señaló la significación socialista de la Fiesta del Trabajo y recomendó la unión para seguir laborando, con obras, por el reinado de una sociedad más justa que la presente.

Se extendió en otras consideraciones,

siendo muy aplaudido, y terminando seguidamente el acto.

Las reformas militares

El ministro de la Guerra ha leído en el Congreso el proyecto de ley relativo a las reformas militares.

La parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Se aprueban las bases para la reorganización del Ejército, contenidas en el artículo 1.º del Real decreto de 7 de Marzo último, a las cuales se otorga carácter y fuerza de ley.

Art. 2.º Para el completo desarrollo y cumplimiento de las bases a que se refiere el art. 1.º de esta ley, en lo que respecta al cuartelamiento, vestuario, equipo, material y ganado, cuya total evaluación asciende a 1.306.524.744 peseta, se realizarán por el Gobierno, previa la oportuna autorización legislativa, una ó varias operaciones de crédito en la forma que se considere más económica y conveniente para los intereses del Estado, cuyos productos se irán aplicando a los servicios que con el debido pormenor se expresan en el estado adjunto, y por lo que respecta a los haberes y demás gastos que excedan del presupuesto anual vigente, se concederán los suplementos de crédito necesarios, previos también los requisitos legales; y

Art. 3.º Se otorga carácter y fuerza de ley a lo dispuesto por el Real decreto de 1.º de Diciembre de 1917, acerca de los servicios de requisición y estadística.»

Heroísmo profesional

Servicios sanitarios. Una visita al Gobierno civil. Informes favorables. Lo que dice el Alcalde de Aldehuela de Yeltes, a a Cruz de Beneficencia para un médico. Más detalles.

Continuando nuestra campaña en pro de que la iniciativa honorífica del culto inspector de Sanidad de esta provincia Dr. Peláez, para la concesión de la Cruz de Beneficencia a favor del médico Sr. Nieto Zurdo, encuentre el apoyo que reclama la equidad y la justicia, nos es muy grato dar a conocer el siguiente importante documento: «Sr. Gobernador civil de Salamanca.

El Alcalde constitucional de Aldehuela de Yeltes, partido judicial de Ciudad Rodrigo, ejecutando el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento que tiene el honor de presidir, en sesión celebrada el día 28 del pasado, a V. E. recurre y en el mejor modo y forma que proceda, expone: Que EL ADELANTO, periódico que se publica en esta ciudad, correspondiente al día 23 y bajo el epígrafe «Heroísmo profesional», hace historia detallada y elogia el comportamiento que el médico titular de Alba de Yeltes, D. Isidoro Nieto Zurdo, observó durante la epidemia variolosa desarrollada en el pueblo de Diosleguarde, en el pasado mes de Enero, tanto en lo que se refiere al régimen profiláctico, cuanto a la práctica de las obras de caridad.

Es cierto, Excmo. Sr., que el funcionario de referencia, no solamente asistía con diligencia a sus enfermos, sino también que era portador de alimentos para los atacados y vecindario en general, pues quedó aislado comercialmente con los demás pueblos limítrofes; y cuando llegó el caso de poner a prueba su valor y abnegación, lo hizo sin vacilaciones, dando cristiana tierra a los muertos.

Hay nada más digno que este sacrificio y la tremenda amargura de cargar sobre sus espaldas cadáveres atacados para evitar el contagio en bien de la humanidad y salud pública? ¡No, mil veces no!

Los vecinos de este pueblo, Sr. Gobernador, por su proximidad al de Diosleguarde, son testigos sin tacha del tesón con que el Sr. Nieto ha defendido esa gran lucha sanitaria, realizando un constante servicio higiénico sin descansar en el trabajo. Su personalidad, adornada con todas las virtudes cívicas, ha adquirido tal reputación en todo el campo de Yeltes, que su palabra envidiable, hermanada con el ejemplo, es el oráculo de la voluntad de los demás.

Vivía feliz cumpliendo sus deberes sanitarios, pero la caprichosa fortuna le volvió la espalda y la envidia se apoderó del corazón de otro ser, teniendo el amargor de saborear el acíbar de una denuncia verbal, presentada ante el señor Inspector provincial de Sanidad, por supuesto abandono en el desempeño de su cargo, para minar de este modo los cimientos de su prestigio y crear a su alrededor una atmósfera que le rebajase en el concepto público. ¿Podría esto prosperar? ¡No, de ninguna manera!

Formado por el denunciante su programa, en la tenebrosa obscuridad de la noche, contra el médico titular de Alba de Yeltes, no podía prevalecer, como no ha prevalecido, ante la inflexible rectitud de aquel alto funcionario, puesto que, lejos de dar crédito a los hechos delatados, porque debió apercibirse de que que aquél perseguía, premia la labor constante de D. Isidoro Nieto, con un oficio laudatorio, y propone para éste la más alta distinción que puede esperar como recompensa un médico pueblerino. ¿No es esto una cruel bofetada para aquel denunciante sin entrañas, que con tan poco escrúpulo, penetró en el recinto sanitario, con el fin de manchar la honra de un funcionario tan digno y competente como el Sr. Nieto.

¡Oh, calumnia, calumnial! Ella perturba los pueblos y la conciencia de los hombres. Ella fragua sus planes y penetra en todas partes, incluso en las oficinas públicas; ella es la langosta que asola los campos, la plaga que aniquila el fruto; sirve para todo, y para ella todos los medios son lícitos. ¡Calumnial! Eres fuerte con el débil y te arrastras ante el poderoso. Matas las más nobles aspiraciones concebidas y las más nobles ideas realizadas. Estragos irreparables has producido, perjuicios grandes has ocasionado, pero desgraciada de tí si llega, como llegará, el día de la justicia. Mas, volvamos a nuestro camino.

En la información testifical, que seguramente mandará abrir ese Gobierno,

conforme determina el R. D. de 29 de Julio de 1910, puede comparecer ese mismo denunciante para probar los hechos y contradecir, lo que seguramente apoyará con justicia toda la región de Yeltes, pues de no hacerlo así y de no acudir al llamamiento que en su día hace el fiscal instructor en el «Boletín Oficial» de la provincia, será un cobarde, y por lo tanto, indigno de figurar entre los hombres honrados.

En su virtud, a V. E. encarecidamente suplico que, teniendo por presentado este escrito, después de transcurridos los tres meses que determina el artículo séptimo de citado Real decreto, desde que el hecho se ha consumado, tengo a bien acordar se instruya información sumaria sobre los servicios extraordinarios prestados por el médico titular, D. Isidoro Nieto Zurdo, durante la epidemia variolosa desarrollada en el pueblo de Diosleguarde, en el primer quincena de Enero, con riesgo y exposición de su propia vida, para premiar los méritos contraídos por sus actos heroicos, de virtud, abnegación y caridad, proponiendo en su día al excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, que previo dictamen del Consejo de Estado, conceda a dicho señor la Cruz de Beneficencia de primera clase, con distintivo morado y negro, libre de gastos, pues sería el mejor florón que orase su hoja de servicios y el mejor título de honor que le llegaría a sus hijos.

Gracia que espera conseguir de vuestra excelencia, cuya vida guarde Dios muchos años. Aldehuela de Yeltes, 29 de Abril de 1918. El alcalde, Cosme Hernández.

Seguramente que al conocer este anhelo de la opinión, claramente manifestada por la honrosa comunicación del celoso alcalde de Aldehuela de Yeltes, D. Cosme Hernández, el dignísimo diputado a Cortes por el distrito, D. Clemente de Velasco, corazón noble y espíritu abnegado y despierto, será el primer paladín de esta hermosa causa, que lleva en sí una fuerza de simpatía y de afecto para un hombre modesto y ejemplar.

EL ADELANTO se complacerá en rendir con este plausible motivo, un nuevo aplauso al ilustre representante en Cortes de Ciudad Rodrigo.

EN PLASENCIA-EMPALME La Fiesta del Trabajo

La fiesta de amor y de paz que anualmente celebra la clase trabajadora organizada, no podía pasar desapercibida para los ferroviarios de Plasencia-Empalme, donde, en número de 57, han constituido un grupo, afecto a la sección de Salamanca, del sindicato de M. C. P.

Muchos han sido los disgustos y sinsabores que estos compañeros han sufrido hasta ver realizado el ideal que perseguían. No podemos menos de hacer una ligera reseña de este acto, que si por el número, a primera vista, pareciera pequeño, no se puede por menos de reconocer que este ha sido sumamente cordial y hermoso, toda vez que en esta estación solamente hay empleados 60 agentes.

A las 9.35 de la mañana, la comisión organizada de este grupo, en unión de todos los compañeros, francos de servicio, pusieron en marcha la manifestación, siendo presidida por los representantes de las secciones de Arroyo, Salamanca y Comité de sindicato.

Como nota simpática de esta fiesta, hemos de señalar que minutos después de celebrada, llegó a esta estación el tren 101, adornado con profusión de banderas é inscripciones alusivas a la fiesta, disparándose muchos cohetes, tanto por el maquinista-fogonero de la máquina del indicado tren, como por la comisión organizadora.

A las trece del día y como homenaje a los compañeros que sacrificándose una vez más por la organización asistieron en representación de las entidades señaladas anteriormente, se celebró una comida, a la que asistieron 45 compañeros, reinando la más completa armonía.

A la terminación hicieron uso de la palabra los compañeros Cecilio Jiménez Hernández y otros compañeros, abogando todos porque el grupo formado sea un verdadero elemento de combate, que auxiliando a las secciones del sindicato, consigan

los ferroviarios de M. C. P. su mejoramiento y estabilidad en los destinos, sin que se disponga caprichosamente del personal.

Por la tarde, a las 19, se celebró el anunciado mitin, al que asistieron numerosos compañeros dando con su presencia la más saliente y agradable nota.

Los compañeros Gorgonio Pablo, Manuel Díaz, Pedro Alvarez y Beltrán Rodríguez, leyeron en cuartillas, siendo muy aplaudidos por lo acertado de las ideas en ellas expresadas.

Félix de Pablo, Juan Antonio Vegas, Román Hernández, estos dos últimos en representación de la sección de Arroyo; Francisco Cenizo, del comité del sindicato, y Gumersindo Jiménez por la sección de Salamanca, hicieron uso de la palabra, haciendo atinadas observaciones de propaganda ferroviaria, terminando el acto a las 21.35, a las frses de Viva la unión ferroviaria, viva el abuelo y viva el 1.º de Mayo!

En este acto se acordó dirigir un saludo al comité de huelga.—G. Jiménez.

Infanticidio descubierto

En Peñaranda se descubrió ayer un infanticidio cometido hace algunos meses.

Al ir a sacar agua de un pozo particular, se vio en el cubo con que el líquido se extraía, restos del cadáver de un niño recién nacido.

Se supone que fué arrojado allí por una criada de la casa, la que después se trasladó a su pueblo, inmediato a aquella ciudad.

En poder de las autoridades debe estar ya la autora del infanticidio. El suceso ha causado gran emoción en Peñaranda.

Sección de mercados.

Salamanca, 3. Trigo, a 52 reales fanega. Cebada, 56 y 57. Centeno, 66. Tiempo bueno. Tendencia, baja. Operaciones, escasas.

(POR TELEFONO) Valladolid, 3. Trigo, 82 y 112 la fanega de 94 libras. Cebada, 67. Centeno, 66 y 112. Tiempo, bueno. Tendencia, indecisa.

Palencia, 3. Trigo, a 83 la fanega de 94 libras. Cebada 57. Centeno, 65 la fanega de 90 libras. Tiempo, revuelto. Operaciones, bastantes.

Ama de cría. Leche fresca y primiza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar a Cándida Sánchez, en Villaflores. 5-2

Se compra caballo enganchado a limonera. Informes, plaza Episcopa, 5. 10-a-5

Vacas holandesas. Se venden una del primer parto, otra de segundo, tres novillas muy próximas a parir, y un bonito toro; para semental de trece meses, todo ello de pura raza holandesa, en la vagueta del Calvario, última finca del camino del Cementerio Salamanca. 15-a-11

Arriendo. Se arrienda un hotel de nueva construcción, con jardín y huerta, en el camino de la Estación Dará razón su dueño, D. Francisco Bernis en el mismo hotel. a

Se traspa la acreditada Fonda del Comercio, en Plasencia (Cáceres). En la misma información. 15-a-7

Atención. En la Ronda de Labradores, número 3, frente a los Salesianos nuevos, se compran botellas vacías de todas las clases. También se compran sacos vacíos. Todo ello se paga a buenos precios. 19-7

Se vende un coche de línea semi nuevo de diez asientos, con delantera baja. En Peñaranda D. José Núñez, informará. 8-3

Se necesita dependiente de farmacia, con alguna práctica, para el pueblo de Matilla de los Caños Dirigirá a D. Fernando Pérez Miguel, en dicho pueblo. 8-3

Se venden 8 600 kilos (200 fanegas) de garbanos. Para tratar con su dueño, D. Antonio Palomeque Rúa, 25, principal. 8-5

Ama de cría, con mucha y buena leche, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Plaza Mayor, 5, 2.º. 8-3

Ocasión. La acreditada y antigua sastrería Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero a toda moda; especialidad de perfección en los trajes de niño para la primera comunión, última moda, como también para sacerdotes y militares. Se da vue ta a toda clase de prendas hasta de arlas como nuevas; toda a precios sumamente económicos. Calle de Francisco Montejo, núm. 7 (frente a Castrava). 12-3

Pérdida. Hace un mes, próximamente, se extraviaron en esta ciudad unos lentes. La persona que los hubiere encontrado y los devolviera en la administración de este periódico, Rúa, 25, será gratificada espléndidamente. 12-3

Se desean comprar dos carros usados, con muelle, para una cartería. Para informarse, Parador del Clavel. 5-1

Subasta. Se celebrará un Ledsma el domingo 5 del actual, a las doce de la mañana, en el Café Mercantil, para el arrendamiento del ganado de las corridas del Corpus. El pliego de condiciones se halla en poder de D. Arriego Delgado, procurador, Ledsma. 2, 3 y 4 M.

¡Señorita! ¿Deseará usted aprender a hacer sus s mbreros? La Casa Scheider se compromete a enseñarle a usted una cosa tan agradable y entretenida en muy poco tiempo.

Esta casa ha recibido y está recibiendo con tinuamente modelos de verano. Dr. Riesco 25 principal. 25-20

Arrendamiento de pastos. Se hace de primera mano y a muy buen precio, el arrendamiento de pastos de mavera y verano en el prado de las corridas del Corpus. El pliego de condiciones se halla en poder de D. Arriego Delgado, procurador, Ledsma. 2, 3 y 4 M.

En familia. En calle cétrica, buenas habitaciones, trato esmerado y precios módicos, se alquilan uno ó dos señores estables. Informes: Zamora, 28, principal. 15-a-5

Caballo semental. Se vende un magnífico, raza trotadora, de 1,71 m. de alzada. Para informes, dirigirse al subdelegado de veterinaria, D. Calixto T. Irasola, Riaseco. 15-a-5

EN VILLAFLORES

La comunión de los niños. Con gran solemnidad se ha verificado días pasados la primera comunión de los niños de este pueblo.

El culto sacerdote de la localidad don Francisco Martín, ensayó a los niños unas poesías alusivas a dicho acto, las cuales fueron muy aplaudidas. Se distinguieron en el recitado las niñas Constanza González y Alejandra López, que fueron felicitadas.

Por la noche se celebró una velada teatral, que fué organizada por el colegio de niñas, dirigido por su profesora. El programa no pudo ser más selecto, estando compuesto de la siguiente forma:

1.º Madre y Madrastra, comedia en un acto, por Elvira Casablanca. 2.º El Anillo de Oro, juguete en un acto y en verso, por Pedro G. Solas. 3.º La Galantería, comedia en un acto y en verso, por Enrique Segovia Rogaberti. 4.º Dos Angeles, diálogo, por Elvira Casanova. 5.º Grave apuro, monólogo, por E. Casablanca. 6.º La desobediencia, monólogo por E. Casablanca.

Al levantarse el telón una salva de aplausos coronó la excelente presentación de la escena.

Todas las obras fueron irreprochablemente representadas, en especial La galantería, donde las señoritas Amparo López en su papel de coronel; Alejandra López de capitán; y María Pinto, Justa González, Encarnación González, Eugenia Morera, Flora y Balbina González, que formaban el escuadrón, estuvieron a la altura de los grandes artistas.

Muy bien, Federica Gómez, Facunda Sánchez y Amparo López en Madre y Madrastra.

Admirables Inocencia López Amparo López, Domitila González, Constanza González y Federica Gómez en las diferentes obras.

Complacido quedó el público, tanto que próximamente volverá a repetirse la velada.

Los artistas dieron la impresión de lo bien penetrados que están en el arte de Talia, por lo que recibieron muchas felicitaciones, en especial su directora doña Rosa Arroyo, a la que uno la más sincera.—El corresponsal.

Chismografía taurina

La corrida de la Ascensión. Han sido repartidos al público los programas para la gran corrida de novillos organizada para el jueves próximo, festividad de la Ascensión.

El cartel confeccionado ofrece grandes atractivos con la garantía de las buenas reses compradas y la novedad de la presentación de Manolito Belmonte, el pequeño hermano de Juanito Tremoto, con quien se las entenderá el buen torero Juan Luis de la Rosa, tantas veces aplaudido en esta plaza.

Es una bonita combinación la hecha por la empresa, pues se trata de una novillada con todas las de la ley: toreros de cartel, toros de casta y cuadrillas completas de banderilleros y picadores. No es ninguna mojonanga, sino una fiesta taurina en la que el público puede recibir grandes sorpresas.

La adquisición de los toros a los señores hijos de Angoso, ha sido un acierto. Ganadería es esta que goza ya, sobre todo en Salamanca, de justa y merecida fama.

Los precios de la fiesta no pueden ser más económicos ni mejores las combinaciones hechas. He aquí ahora el programa de la corrida.

Serán lidiados, banderilleados y muertos a estoque seis hermosos novillos-toros, desecho de tienta y cerrado, de la muy acreditada ganadería de los señores Hijos de D. Victoriano Angoso, de Villoria de Buenamadre, con divisa blanca, negra y verde.

Espadas, Manuel Belmonte y Juan Luis de la Rosa.

Sobresaliente de espada, con obligación de banderillar, Francisco Pérez (Aragones).

Picadores, Francisco Chaves, Arturo Tuya (Badilita), un reserva.

Banderilleros, Fidel Rosaleu (Rosallito), Isidoro Rivero (Riverto), Francisco Pérez (Aragones), José Ruiz (Tabernero), un puntillero.

La corrida dará principio a las cuatro y media y las puertas de la plaza se abrirán dos horas antes.

Una banda de música amenizará el espectáculo.

Precios de las localidades, incluidos los impuestos: Sombra.—Palcos con diez entradas, 25 pesetas; balconillos de primero y segundo piso, 4; barreras de los tendidos números 1, 6, 7 y 8, 4; entrada general, 2,20.

Sol.—Barreras de los tendidos números 2, 3, 4 y 5, 2,25; entrada general, 1,50.

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Luchas parciales en el bosque Hangard

Partes oficiales - Localización de la gran batalla. - Pequeñas escaramuzas. Los franceses avanzan en el bosque Hangard. - Choque de buques. - El "affaire," Bonnet-Rouge. - Cuarta sesión. - Vapor portugués torpedeado. - La situación de Rusia. - Las declaraciones de un diplomático. - Provincias.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 3.

LA GUERRA

El comunicado francés.

Actividad en el Avre. Avance en Hangard.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

Extensa actividad de artillería al Norte y Sur del Avre.

Avanzamos sensiblemente en el bosque Hangard, mediante una operación de detalle.

Esta mañana entramos en el bosque Braune, aprensionando treinta soldados, incluso un oficial y cinco ametralladoras.

Actividad de artillería en el bosque Parey y en los Vosgos.

En el resto de la jornada, completa tranquilidad.

El comunicado inglés.

Raid rechazado.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:

Repelimos un raid enemigo en las proximidades de Hanterre y aparte de alguna actividad por parte de ambas artillerías, nada se señaló en el resto del frente.

Las operaciones alemanas en Finlandia.

Minjtro prisionero. Los alemanes han hecho en Helsinki...

singlor once mil prisioneros y cinco mil en Wibosg, incluso al primer ministro de la guardia roja.

El bombardeo de Wibosg duró once horas, quedando la ciudad casi destruida.

Choque de buques.

Uao hundido.

Manifiestan de Londres que en Cape-Twon chocaron un crucero alemán y el vapor "Ciudad de Atenas", de tres mil seiscientos toneladas, á causa de la niebla.

El vapor "Ciudad de Atenas" se fué á pique, ahogándose treinta y tres pasajeros de cuarenta que iban en el buque.

El crucero americano resultó indemne.

El verbo germano-holandés.

El Gobierno de Ucrania. La situación de Kieff.

Los periódicos dicen que Alemania y Holanda han llegado á un acuerdo amistoso.

Esta noticia todavía no ha tenido confirmación.

Afirmase que el nuevo Gobierno de Ucrania tendrá que contar con la conformidad de Alemania, dándose como probable presidente al general Derzhechco.

Se han enviado grandes refuerzos militares á Kieff, donde la situación es gravísima.

Rada derribada.

Declaraciones del Gobierno ucraniano.

Telegrafian de Berlín á Basilea...

que la Rada gubernamental de Ucrania ha sido derribada.

El nuevo Gobierno constituido inmediatamente, después del anterior suceso, declaró que respetara la situación creada por el tratado de Brest-Litowsky.

Todas las personas que se encontraban detenidas han sido puestas en libertad.

El 1.º de Mayo en Italia.

Comunican de Roma que la jornada del día 1.º de Mayo, celebrada en todas las ciudades de Italia, se llevó á cabo, guardando los obreros una actitud tranquila y respetuosa.

En la Cámara de los Comunes.

Contrarrevolución rusa.

Contestando á una pregunta en la Cámara de los Comunes el ministro de Negocios Extranjeros, ha declarado que el Gobierno británico no había recibido ninguna confirmación acerca de la noticia propagada de haber promovido una segunda contrarrevolución en Petrogrado.

La situación de Rusia.

Declaraciones de un diplomático.

Participan de Stockholm que el ministro de la Guerra en Petrogrado llegó á la capital de Suecia, declarando, respecto á Rusia, que no se ha operado ningún cambio en la situación política de aquella nación.

En Petrogrado continúan peligrando todas las haciendas.

Hace algunos días fué asaltado en la vía pública el ministro de Italia.

Encuéntrense infinitas dificultades para retirar el dinero de los Bancos.

La situación alimenticia es muy grave.

Los habitantes han estado reducidos, durante muchos días, á mantenerse con un huevo cada veinticuatro horas.

El reinado de los bolcheviques durará, pero su derrota es cuestión de tiempo.

El proceso de Bonnet-Rouge.

Cuarta sesión.

Se ha celebrado la cuarta sesión de la vista del proceso de Bonnet-Rouge.

Le interroga Landan sobre el cheque de Duval, y declara que no recibió ninguna suma ni para la "Trinchera Republicana" ni para ningún servicio.

Pide que su abogado oiga á Caillaux, el cual precisará los propósitos que originaron el alerta de Septiembre de 1916.

Ignórase si Caillaux será citado.

Laimarrie declara á propósito de la visita de Bolvieski Landan, para la sustitución del cheque.

El teniente Mornet le reprocha, que siendo abogado le haya engañado Duval, en el asunto de Sant-Stefano.

El comisario del Gobierno pide al Consejo que retenga la declaración de Laimarrie, en el cual reconoce la existencia de los informes sobre Marx y Sant-Stefano.

Declara Breccasión, sobre los cuatro cheques, que ascendían á cuatrocientos mil francos, que los trajo de Suiza, con la certidumbre de que fueren de origen francés.

Conoció á Duval, por medio de Masión, cliente de la casa.

Comiendo en compañía de Masión y Duval, aceptó prestar el servicio y tener el dinero en depósito, creyéndole de procedencia francesa, pero al enterarse de la detención de Duval, recibió á Briens, revelándole los hechos.

Detención importante.

Los sucesos de Kieff.

Comunican de Kieff que el director del Banco ruso del comercio exterior, Mr. Dowy, ha sido detenido á petición de la Liga de liberación de Ucrania, habiéndole trasladado á un lugar desconocido.

Continúa en 4.ª plana

nuestras conferencias telegráficas.

público. Los seis toros serán de los señores Hijos de D. Victoriano Angoso, de Villoria de Buena Madre que, como es sabido, proceden de la cruz que hicieron de sementales de Saltillo con vacas de Veragua.

La novillada, pues, del día de San Pedro, será una de las mejores que se han anunciado en Salamanca.

Fortuna.

Fortuna, el novel matador de toros, contratado para tomar parte en nuestras corridas de feria, toreó días pasados en Madrid, y obtuvo un ruidoso triunfo.

He aquí lo que, a propósito de la labor del torero norteño, me dice un amigo, en carta que desde Madrid me envía:

"Trae este año Fortuna gana de palmas y billetes, y en verdad te digo que el muchacho supo conquistar lo uno y lo otro. ¡Vaya valor sereno, y vaya mando, arte y dominio con los toros!

Comenzó su labor en el primer toro de la corrida, haciendo un quite que fué lo mejor de los mejores que aquí hemos visto por la oportunidad y la valentía con que metió el capotillo de Bilbao, que, dicho sea de paso y en justicia, estaba y siguió toda la tarde muy puesto en su sitio.

Y á partir de ahí, todo fué como sobre ruedas. Apretado, artístico y torerísimo; capoté y muleté á su primero con el cual acabó con media estocada superior, por la ejecución, siquiera el resultado no fuera tan excelente, ya que el pincho cayó al lado contrario, por habersele arrancado el toro con demasiado empuje. Al sexto, le hizo otra faena estupenda, que remató con un pinchazo y media estocada. El bilbaíno dio la vuelta al ruedo en el tercero, y salió en hombros por la puerta grande al terminar la corrida.

Con el festejo de ayer, amén de las palmas ganadas por Diego Mazquiarán en la feria de Sevilla, puede decirse que se ha colocado en el escalafón coetáneo á una altura muy considerable; tanto, que quedó en situación de tutearse con los mejores y aun cantarles "las cuarenta" de cuando en cuando.

VIDA RELIGIOSA

En la iglesia de San Boal (hermanas Dominicas portuguesas), se celebrará hoy, á las seis de la tarde, solemne mes de María.

En la capilla de la Cruz se celebrará hoy la festividad de la Invencción de la Santa Cruz. A las once, misa solemne con el Señor de manifiesto y sermón, que predicará D. Miguel Sánchez Jiménez, á las siete de la tarde, solemne reserva y procesión con las imágenes de Santa Elena, la Virgen y la Santa Cruz, recorriendo las calles de costumbre, acompañándole una banda de música.

El próximo domingo se celebrará la procesión de los niños y niñas del Catecismo, á las seis de la tarde, saliendo de la iglesia de San Marcos (PP. Carmelitas) y se dirigirán al atrio de la Catedral, en unión con los de la Clercía, llevando el carrito con los corderos, conejos y palomas.

De la parroquia de San Juan Bautista saldrá por primera vez, llevado por los niños de la escuela, el hermoso Niño Jesús, adquirido por el celoso párroco don Luis Sevillano, para la iglesia y escuela.

A la procesión asistirán todos los párrocos y coadjutores y una banda de música.

caso en la iglesia parroquial de San Juan Bautista.

Al recordar á su hermano D. Julián y hermana política D.ª Ascensión Campos y Villalón tan triste fecha, les reiteramos nuestro más sentido pésame.

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

La función que los PP. Agustinos proyectaban celebrar el próximo domingo, como final de curso, tendrá lugar en fecha próxima, no pudiendo asegurarse día fijo por circunstancias especiales.

SE ENCUENTRAN EN ESTA

la antigua corsetera de Madrid Isabel de la Muela donde permanecerá tres días con los últimos modelos de corsés. Previo aviso se pasa á domicilio. Informarán, Elicy Balló, 56, duplicado, 1.º

El domingo se jugará en el frontón de San Bernardo un partido de pelota, en el que competirán Patro Espinel y F. Martín (Moreno), contra Edberto Gallego y Aquilino González.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa (es el "Elixir Estomacal de Saiz de Carlos).

Al comercio y la industria de Salamanca.

Encontrándose en Ciudad Rodrigo el inteligente pintor, decorador y escenógrafo de Valladolid, D. Félix Martín, con el objeto de decorar con anuncios de comerciantes é industriales el salón público del café de Las Dos Columnas, de dicha ciudad, por el presente aviso se pone en conocimiento del comercio y la industria salmantina, por si á alguno de sus individuos les conviniera anunciar en la forma citada. Del precio y condiciones de los anuncios informará en Salamanca D. Julián Martín, parador de las Dos Puertas.

DOCTORES

ANTONIO DOMÍNGUEZ Y FRANCISCO PEREZ

especialistas en enfermedades de garganta, nariz y oídos. Dr. Risco, 38 (pral.) Consulta: de diez á una.

Como medida previsora, dos sacos de trapos que habían llegado á esta ciudad, fueron al lazareto para ser desinfectados.

Los caramelos mata-tamboricos de P. CATALA

salvan los niños. Calle 35 etc. De venta en todas las farmacias.

Enfermedades de la vista

Clínica de los doctores ALONSO Y SALCEDO. Plaza de la Libertad, número 9. Salamanca. Consulta: de once á una.

NOTICIAS

La prensa de Madrid llegada ayer á esta, confirma la noticia publicada por nosotros hace unos días, relativa á la próxima visita á Salamanca del ministro D. Santiago Alba, con objeto de inaugurar el nuevo edificio de la Cámara de Comercio.

El próximo domingo se celebrará la procesión de los niños y niñas del Catecismo, á las seis de la tarde, saliendo de la iglesia de San Marcos (PP. Carmelitas) y se dirigirán al atrio de la Catedral, en unión con los de la Clercía, llevando el carrito con los corderos, conejos y palomas.

De la parroquia de San Juan Bautista saldrá por primera vez, llevado por los niños de la escuela, el hermoso Niño Jesús, adquirido por el celoso párroco don Luis Sevillano, para la iglesia y escuela.

A la procesión asistirán todos los párrocos y coadjutores y una banda de música.

YA

ha recibido la casa Jesús Rodríguez López las últimas novedades en Abanicos y Sombrillas

MINERALES

de cobre, plomo, estaño y cincabrio. Se compran pequeñas y grandes partidas. Dirigirse á Angel Corpas, Santander.

Restaurant Fornos

EL MAS FAVORECIDO Pesca fina Selecto menú. Servicio inmejorable. BODAS, BANQUETES, LUNCHS

Plácido Hernández

Participa á su estimada clientela haber trasladado el comercio de la Plaza Mayor, número 14 á la Loja de la Cárcel, número 3. Por exceso de existencia, se liquidan

500 CORSES

á precios económicos. Lonja de la Cárcel, núm. 2 (junto á la botica de D. Federico Hoyos)

GRAN ZAPATERIA

LA AMERICANA. Grandes surtidos en calzado de todas clases. Especialidad en el de lujo. PRECIOS MUY ECONOMICOS. Zamora, número 13 SALAMANCA

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA. Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla ladrillo fino y hueco. Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco. Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

DISPENSARIO MEDICO-QUIRURGICO

del DR. MEDINA CORBALAN. EX-INTERNO POR OPOSICION Y MEDICO AUXILIAR DE LOS HOSPITALES DE LA PRINCESA Y SAN JUAN DE DIOS DE MADRID, CON OCHO AÑOS DE PRACTICA CLINICA EN LOS MISMOS

(Del aparato digestivo (estómago, hígado) De 11 á 1. Intestinos) De 6 á 8. Secretas (vías génito-uritarias) De 6 á 8.

ANALISIS DE JUGO GASTRICO: LAVADO DEL ESTOMAGO. REACCION DE WASSERMAN: ANALISIS DE ORINA. Se aplican sueros, vacunas, 606, 914, toda clase de inyecciones y se utilizan los más modernos procedimientos terapéuticos.

Calle de Zamora, número 7, principal

Lo más elegante

En devocionarios, rosarios y estampas para la primera comunión, vende la librería de

PLAZA MAYOR, NUM. 14

EL PILAR

Fábrica de fideos y pastas finas para sopa

FRANCISCO GARCIA

Avenida de Canals (frente al Muelle de la Estación) TELFONO NUM. 151-SALAMANCA

Grandes existencias y variado surtido de

Norias de ALAEJOS Arados de ALAEJOS Prensas de ALAEJOS Trilladoras de ALAEJOS Aventadoras de ALAEJOS Calzados y bujes de ALAEJOS

En la fundición de ALAEJOS

CATALOGOS GRATIS. Los pedidos á Jorge Martín é Hijos, (Valladolid).

Dr. Inigo Maldonado

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICO. Consulta de enfermedades de la sangre. ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Análisis de sangre. Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de de Arberculosis, Hemoculturas. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento. Reacción de Wassermann, aplicada al diagnóstico de la sífilis en todos sus períodos.

Reacción de Wassermann, aplicada al diagnóstico de la sífilis en todos sus períodos. Análisis bacteriológico de aguas. Preparación de vacunas autógenas. Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, otorrreas, coqueluche, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares; estropodocías y estafilocócicas. Absoluto rigor científico en los trabajos.

A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre ú otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente.

Consulta de 9 á 1 y de 4 á 7 - Quitana, 5 y 7, pral.-Teléfono 196.-SALAMANCA

Gran tintorería madrileña

movida á vapor de Manuel Coleya. Casa de confianza en limpieza en seco, calle de Zamora núm. 9. Esta casa es la que estaba en la calle de la Uña

LA BOTA DE ORO

Gran zapatería de lujo de ELEGANCIA Y BUEN GUSTO. PRIMERA CASA EN CALZADO A LA MEDIDA. PRIMER PREMIO EN LA EXPOSICION REGIONAL DE SALAMANCA, 1917.

Doctor Riesco, 1. -- Siempre novedades.

ABONOS DE LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

MADRID - Villanueva, 11

ABONOS MINERALES Y ORGANICOS

DIRIGIRSE A Miguel García González-Piedra-Almacén de maderas, Salamanca

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

DOCTOR RIESCO, 70 - CONSULTA DE 11 A 2 DOCTORES: FIRMAT - GAITE - MONGE - NUÑEZ - SANDOVAL

MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL ORTOPEDIA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS LABORATORIO REACCION DE WASSERMANN

RAYOS X

606 y 914, vacunas autógenas.

Este sostenía estrechas relaciones con los miembros alemanes de la comisión económica a la cual prestaba valiosos servicios. El mando superior alemán no podía permanecer impasible ante este acto de violencia y el mariscal de campo, Von Eichen, de acuerdo con el Embajador imperial, Barón de Mann, aceptó la adopción de medidas encaminadas a mantener la tranquilidad en la ciudad, castigando a los infractores con severas penas. Entre tanto, se confió el asunto Dowy al tribunal alemán, quien dispuso la detención del ministro de la Guerra, del jefe de la sección del ministerio del Interior, de la señora Tschachenka, del comandante de la guarnición de la ciudad, y del jefe del ministerio de Negocios Extranjeros. Continúa la información judicial.

Colonia española humanitaria.
Su inauguración
Dicen de París, que en Tarbes se ha inaugurado la asociación española llamada «Colonia española humanitaria», con el fin de defender los intereses intelectuales y morales de sus miembros y estrechar los lazos de fraternidad entre Francia y España. La inauguración se efectuó en el Ayuntamiento de Tarbes, constituyendo una cariñosa manifestación de simpatía franco-española. El alcalde de Tarbes pronunció un hermoso discurso saludando a la nueva asociación, asegurándole el apoyo de las autoridades y del municipio. El cónsul de España elogió la labor humanitaria que acomete la nueva asociación.

Glorificó a los voluntarios españoles muertos en el frente al lado de los franceses. La reunión terminó con extruendos vivas a España, Francia y Tarbes.
Embajador que dimite.
Afirmar de la capital de Inglaterra que ha dimitido el ministro diplomático de Grecia, acreditado cerca del Gobierno británico.
Cambio de un emblema.
Disgusto en los conservadores alemanes.
Participan de Berlín que el embajador ruso ordenó retirar el águila imperial de Rusia del escudo de la embajada, reemplazándola con la bandera roja de la República. Este cambio ha originado serias protestas de los centros conservadores alemanes, donde se considera ese estandarte como revolucionario y provocador. Las autoridades alemanas dicen que no pueden ordenar que se retire la bandera, por ser hoy el emblema reconocido de la república rusa.

Vapor portugués torpedeado.
Anuncian de Rio Janeiro que ha llegado el vapor portugués «Faros», que es el alemán titulado «Gallata». A la altura de Cabo Verde le atacó un submarino alemán, y cuando pretendía escapar le alcanzaron dos torpedos, causándole algunas averías en el casco. Toda la prensa elogia al comandante y a la tripulación. Fué atacado cuando hacía rumbo con dirección al Africa portuguesa. La colonia británica organiza

Noticias del día Provincias.

ALGECIRAS
La moneda extranjera. Manifestación de mujeres. Rompimiento de escaparates.
El Gobernador militar de La Línea comunica que el comercio de dicha ciudad se niega al curso de la moneda extranjera, en vista de su depreciación. Como la mayoría del vecindario trabaja en Gibraltar y cobra sus jornales en moneda inglesa, las mujeres han producido un alboroto, saliendo en manifestación. En el curso de ésta, rompieron las manifestantes los cristales de los escaparates de algunos comercios. Para mantener el orden se han concentrado en aquella plaza varias parejas de la benemerita. El Gobernador militar ha ordenado al Alcalde que publique un bando, después de conferenciar con los comerciantes, a fin de tranquilizar los ánimos.
ZARAGOZA
Curioso caso de sonambulismo. Disgusto contra la compañía de la Central de Aragón
En el barrio de Torrero ha tenido lugar un raro caso de sonambulismo. Una joven sirvienta de una casa de la calle de las Escuelas, apareció casi desnuda en un refugio que

da al portal de la casa pidiendo auxilio. Acudió a las voces el vigilante del barrio, no pudiendo explicarse la joven porque se encontraba allí. Después se supo que se había deslizado desde la ventana que se halla a bastante altura de la calle por el cable del pararrayos al jardín. Se trata por consiguiente de una sonámbula, la cual ha resultado lisa de esa operación. —En los pueblos comprendidos en la zona del ferrocarril central de Aragón, reina extraordinario disgusto a consecuencia de haber suprimido la compañía la tarifa especial, obligando a facturar con la general. El transporte de un vagón de abonos que en 1914 costaba 125 pesetas, cuesta ahora con la tarifa general 350. Los agricultores temen que venga la paralización del tráfico por ser difícilísimo transportar el trigo, las frutas y el vino de lo que necesitan vender cientos de vagones.
PAMPLONA
Accidente ferroviario.—Tres heridos.
En la estación de Tudela el tren mixto alcanzó a otro de mercancías por entrar ambos en la misma vía. Resultaron tres viajeros heridos. El fogonero de mercancías resultó confundido. Los daños materiales son de alguna consideración. La vía ha quedado expedita para la circulación.
VITORIA
Consagración de un Obispo.
El día 19 del actual, se consagrará en esta capital al obispo elec-

to de la diócesis del Burgo de Osma D. Mateo Múgica. Oficiará el Nuncio, y concurrirán los prelates de Madrid, Ciudad Real, Vitoria y otros. Serán padrinos los duques de Sercales.
BADAJOS
El suceso de Mérida.—Guardias cesantes.
El Sr. Soriano conferenció con el gobernador civil, para darle cuenta del suceso ocurrido en Mérida, en el milin obrero. El gobernador ha dejado cesantes a todos los guardias municipales de Mérida. A esta ciudad se ha trasladado el fiscal para instruir diligencias.
MURCIA
El conflicto de las subsistencias.
Ante la agravación del conflicto de las subsistencias, se ha reunido la junta provincial, acordando prohibir la exportación de carne, huevos y aves. Los exportadores han protestado contra esa determinación ante el gobernador. Este ha marchado a Madrid para conferenciar con el comisario general de Abastecimiento, Sr. Venllosa.
BARCELONA
Monumento a un marino. Buque ardiendo. La censura.—Acuerdos de sindicatos obreros.—Visita del Rey y de Maurea
Se inauguró con gran solemnidad el monumento erigido al marino catalán, Narciso Monturiol. La comandancia de Marina (interrumpe la censura), un buque ardiendo (vuelve a interrumpir)

—El Sindicato Obrero ha acordado la huelga, de no incluirse en la ley de amnistía a los obreros presos por huelgas. También acordó que ningún obrero que pertenezca al Sindicato trabaje en las obras de la nueva cárcel de mujeres. —Circula el rumor de que el Rey vendrá el domingo de incógnito con el título de duque de Toledo, para asistir a las carreras de caballos. Dicese que estos viajes serán bastantes frecuentes, pues D. Alfonso se propone vivir en contacto con el pueblo catalán. También se asegura, que Maurea vendrá un día de este mes de rigoroso incógnito.
ALMERIA
El precio del pan
Los fabricantes de pan insisten en aumentar el precio de este artículo con motivo de la subida de las harinas. Los almacenes no respetan el precio de tasa, porque les adquieren a mayor precio.
RIVERA

Academia central
Se acaba y confesión para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las donas piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta en medio más sencilla porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencilla, pero quien desee aprender con el metro se le enseñe lo mismo. En la misma casa para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de prelación, ó sea para casa, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pliegan toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal entrada por la calle Concepción frente a las máquinas Singer. Salamanca.

MAQUINAS SINGER PARA COSER
PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO
RIBETEADOR
SALAMANCA: PEREZ PUJOL, I.

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos
Capital social: 12 000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.
54 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.
Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**
PLAZA DE LA LIBERTAD

¡CARBON!
Al industrial progresista no le importa la carestía de este artículo. Sabe que con los **GASÓGENOS ESPECIALES CROSSLEY** obtiene una fuerza casi de balde gasificando con el mejor resultado, lignitos, crujeos, desperdicios de madera, cascarillas de arroz, cáscaras de almendras, etc.
Se dan GRATIS toda clase de detalles. Escribid enseguida a los inventores y únicos constructores de estos admirables aparatos.
CROSSLEY—Apartado, 584, Gran Vía, 1—Madrid

¡QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUHAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.
L. PAUHAUBERGE, EDIMBURGO, PAIS DE GALLES, S. A. 1914

Semillas purificadas y seleccionadas.
FORRAJERAS.—Achicoria raíz corta y larga para café, alfalfa, Provenza, Aragón y mielga. Remolacha azucarera, roia, gigante, amarilla y blanca. Espárceta de b e pipirillajo, Sulla, Ray-grás, maíz cuarentero, berza caballar, nabos, chí bazar y zanahorias.
HORTALIZAS.—Acelga, apio, alcachofas, alubias para vaina y seca, berengena, brécol, berros, cardo, calabaza fina, cebollas, coliflores, chí a escarolas, espinaca, guisantes cuarenteros y de once granos, paté y extranjeros. Lechugas, nabos, pepinos, pimientos, tomates, repollos y zanahorias.
PEPITA SANDIA Y MELÓN CLASE SELECTAS
Vicente Martín Iñiguez-Gamazo, V. M., Valladolid
CATALOGO GENERAL DE SEMILLAS GRATIS

SABAÑONES AMBRINA
ULCERAS REUMA GOTA ORQUITIS QUEMADURAS
PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS **BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO**

¡Agricultores!
Abonad con Nitrato de sosa de Chile
La producción anual de las Nitreras de Chile se aproxima a tres millones de toneladas métricas.
De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.
Para informes relativos a su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SODA DE CHILE Madrid, Alcala, 19.

¡Viticultores!
Azufre Negro (Insecticida)
les recomiendo compren lo antes posible las cantidades que necesitan de AZUFRE, pues desde esta fecha en adelante no solamente se han de elevar mucho los precios sino que los que no compran ahora lucharán con grandes dificultades para encontrar AZUFRE en época oportuna.
La mercancía la ofrezco para servir en el actual mes y para pago contra entrega del título de expedición sin descuento. Este AZUFRE se emplea en iguales épocas que el Azufre Amarillo. El AZUFRE NEGRO marca «La Mosca», va envasado en buenos sacos de algodón, de peso de 40 kilos.
¡Viticultor!
No de moreis ni un día la compra del AZUFRE que necesites para tus viñas.
Cómpralo ahora y guárdalo para la época de aplicarlo, así te evitarás el tenerlo que pagar a precios fabulosos y lo tendrás cuando lo necesitas.
Dirige los pedidos a **José Montero**
Almacén de Productos Químicos **BENAVENTE**

Bazar Colón. Plaza de la Libertad, 11 SALAMANCA
Casas, trajes, gabanes, impermeables, paraguas, calzado para señora, caballero y niño, mantas, colchas, género de punto, corsés, alhajas, relojes en oro, plata, acero y níquel, artículos de bisutería y objetos para regalo.
Gran surtido en impermeables embreados para camallo, a 15 pesetas.
Lámpara ASTRAL de filamento metálico, trifilado é irrompible, de 5 a 50 bujías, 1,50 pesetas.
Plaza de la Libertad, 11 - **Bazar Colón.**
Única casa que a pesar de las circunstancias vende barato

LA REVOLTOSA
Calzados de lujo y económicos.
Este modelo en semidóngola, cosidas, para caballero, 12,50 pesetas.
CASA Acreditada por su inmenso surtido en calzados de buen resultado y económicos. Últimas novedades en calzado de lujo—Escalerilla de Pinto, 1 y 3

PARA MUEBLES
Artísticos de junco, médula y mimbre
CRESPO Y SAIZ
Fernando VI, 1-MADRID
ENVIOS A PROVINCIAS
Términus Hotel